



奋楫笃行 永平县以赶考之姿积蓄高质量发展新动能

奋楫扬帆正劲，勇立潮头逐浪高。上半年，永平县围绕“绿色食品加工贸易集散地、生态文化新城”发展定位，聚焦“1533”工作目标，紧扣经济高质量发展主线，持续发挥“韧劲、狠劲、干劲”精神，向优者学、与快者比、跟强者争、朝高者攀，形成了“只要笃定信心，保持必胜信念，就一定能实现既定目标”的强烈共识，掀起了“苦干实干、攻城拔寨”的拼争之势，主要指标实现进位，发展动能持续增强、营商环境越来越优、绿美城乡焕发新颜，在全州率先实现创优提质。

6月21日，全州创优提质工作现场推进会在永平县召开，11县市主要负责同志到现场观摩、交流经验、互学互鉴。
今年上半年，全县地区生产总值完成28.37亿元，同比增长6.2%；规模以上工业增加值同比增长21.3%；规模以上固定资产投资完成31.03亿元，同比增长29.6%，排全州第1位；社会消费品零售总额完成12.81亿元，同比增长14.3%，增幅排名全州第1位；引进州外到位资金8.97亿元，同比增长101.37%，增幅排名全州第2位。

“开足马力”抓项目、优环境

“家人们，今天我们的核桃个大饱满……准备好上链接。”走进云南核桃（坚果）交易中心，大厅中央一块LED大屏实时滚动，呈现核桃交易线上线下的相关信息，各个商铺的门店货架上，整整齐齐码放着核桃相关的产品，几家店正在进行直播。永平县的核桃通过这个集加工、交易、支付、结算、物流、信息为一体的区域性线上线下综合服务平台，正不断走出云南，走向海外。

走进永平县博南工业（物流）园区的云南厚生生物科技有限公司核桃“三产融合”项目生产基地，核桃剥壳、萃取榨油、核桃食品、新能源电池先进负极材料等车间生产线正不断运转。云南厚生生物科技有限公司自入驻以来，持续开展研发和产业转化，延链补链强链，为核桃产业高质量发展注入新的动力和活力。

永平县坚持把加快推进项目建设作为促进县域经济高质量发展的主攻方向和根本支撑，致力打造政策稳定、竞争公平、服务高效、群众满意的营商环境。

全力打好“项目建设攻坚战”。全面推行重要工作、重点产业、重大项目专班推进机制，及时有效破解重大项目推进中的难点堵点，深化运用“三法三化”，“十大攻坚行动”成效显著。永昌高速、岔河水库等122个重大项目有序推进，成功申报中央预算内项目15个，获得资金支持2.9亿元。

坚持把保障项目推进、服务企业摆在突出位置，引来“源头活水”。成立永平县产业招商中心，实行县处级领导挂钩重点项目工作模式，组建园区运营、核桃产业发展、能源产业发展等工作专班，大力开展以商招商、驻点招商、靶向招商、产业链招商，做到重点推介、重点招引、重点突破。坚持以商促招商，创新组建“驻企店小二服务团”工作机制，组建70支服务团“一对一”助企纾困解难。严格执行市场准入负面清单制度和“全国一张清单”管理模式，加强“互联网+营商环境”平台管理，市场准入门槛进一步降低。企业开办时间压缩至0.5个工作日，企业投资项目核准和备案时限压缩至1个工作日，全县经营主体净增1278户。



数字解读

2024上半年

永平县地区生产总值完成28.37亿元，同比增长6.2%
规模以上工业增加值同比增长21.3%
规模以上固定资产投资完成31.03亿元，同比增长29.6%，排全州第1位
社会消费品零售总额完成12.81亿元，同比增长14.3%，增幅排名全州第1位
引进州外到位资金8.97亿元，同比增长101.37%
共接待游客109.98万人次，旅游总花费15.79亿元，实现接待游客人数和旅游综合收入分别同比增长17.86%、9.11%

“铆足干劲”兴产业、谋创新

永平县坚持把产业培育作为筑牢经济发展基础的长远之计和固本之举，以重点产业创优引领经济工作提质，全县产业体系整体效能全面提升。

农业产业稳中有增，实现一产增加值7.77亿元，同比增长3.1%。稳步推进核桃、高山生态茶、山地鸡、永平白鹅等“八大”绿色食品原料基地建设，核桃种植面积、产量、产值均位居云南省前列、大理州第一，永平白鹅种鹅场建设项目基本完工，万头奶牛养殖场（一期）项目达到关牛条件，初一铺东方希望生猪养殖场即将建成投产。黄焖鸡系列产品精深加工、永平白鹅全产业链项目加快推进，高辣度辣椒、贡菜等产业增效明显。充分利用345.82万亩林地资源优势，积极发展食用菌、中药材种植等林下产业，实现产值1.3亿元。

工业经济稳步回升，二产增加值完成6.42亿元，同比增长14.6%。园区规划修编、新地开发、基础设施提升、企业服务等工作顺利推进，泸滇产业园一期项目建设完成，新能源电池先进电极材料（一期）、核桃全产业链三产融合（一期）项目即将投产，“652工程”、冷链物流中心、青羊厂铜矿采选、厂街铜选厂等5个项目加快推进，老鹰坡铜矿探转采项目前期工作扎实开展。新开工建设集中式、分布式光伏项目14个，累计完成投资7.01亿元。

“做足文章”优生态、筑屏障

空气中的热气渐渐散去，晚饭后，漫步在银江河曲碛滨河公园，满眼见绿，微风轻拂。这里曾经满是私搭乱建的禽舍和菜地，如今城市“边角料”已成为群众休闲健身的好去处，小城越来越美，幸福指数节节攀升。

永平县坚持生态优先，深入践行“两山”理念，牢牢守住生态环保底线，以生态环境高水平保护护航经济社会高质量发展。

聚焦“增绿”主线，不断提升城镇品质。完成28家单位拆墙透绿，建成公园绿地23个、口袋公园14个，拓展7个公园绿地。对10条街道补绿增绿，县城建成区绿道长度

11.62公里，万人拥有绿道长度1.75公里，累计建成绿美村庄、绿美河湖、绿美校园等159个，“推窗见绿、出门入园、凝眸见景”的优美景致串珠连线，绿美城乡焕发新的生机。目前，永平县进入2023年度省级绿美城市推荐奖公示名单，国家园林城市创建已通过省级验收。

聚力“两山”转化，打造生态强县。积极创建大坪坦国家“两山”实践创新基地，争当绿色发展标兵。抢抓省林业碳汇试点县契机，积极探索“生态+”实践路径，全力推进EOD项目、国储林建设项目，确定光伏产业项目13个，在建及新建集中式光伏项目7个、37.7万千瓦，累计完成投资5.7亿元。

第三产业持续增长，三产增加值完成13.75亿元，同比增长4.6%。今年上半年，核桃外贸出口取得新突破。新增外贸出口资质企业3户、累计达24户，完成进出口3696万元、同比增长136.4%，外贸出口12个国家和地区，在全州率先采用“B2B9710”模式开展核桃跨境电商出口试点工作，实现交易额“零”的突破。



监制：黑毅 吴江
策划：施贵兴 张杨
统筹：张婧怡
版式：何俊俤
记者：杨一薇 朱蕾
杨钰洁 赵子忠
图片：资料